VYROKOVY A PREDIKATOVY POCET

1. Zistite, ¢i nasledujice formuly su tautolégie:
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Vysledky:Tautolégie su: (i), (ii), (iii), (iv), (vi), (viii), (ix), (x).

2. V dielni su tri stroje, ktoré pracuji podla tychto podmienok: Ak pracuje prvy stroj,
pracuje i druhy stroj. Ak nepracuje prvy stroj, nepracuje ani treti stroj. Aké si moznosti
pre pracu tejto trojice strojov?

Vysledky: Bud pracuji vietky tri stroje, alebo ani jeden z nich, alebo iba 2. stroj, alebo 1. a 2. stroj zaroven.

3. Pred sudcom stéli traja obzalovani. VysSetrovanim sa zistilo, ze:
a) Ak je A nevinny alebo B vinny, tak C je vinny.
b) Ak A je nevinny, tak nevinny je aj C.
Koho z nich m4 sudca odsudit?

Vysledky: Sudca méze obvinit A.

4. Detektiv Sherlock Holmes zistil:
a) Ak A je vinny a B je nevinny, tak C' je vinny.
b) C nikdy nie je v akcii sam.
¢) A nikdy nespolupracuje s C.
d) Mimo A, B, C nie st do pripadu zapletené d’alsie osoby.
Koho obvinil Sherlock Holmes? Koho moéZe s istotou prepustit?

Vysledky: Sudca méze obvinit B, prepustit neméze nikoho.



5. Nech z,y, z st redlne premenné. Rozhodnite, ktoré z nasledujicich zapisov st termy, ktoré
vyrokova forma a ktoré vyrok nad mnozinou R.

) 3,

) 3z,

) 3z -y,

) 3z >y,

e) |z + 2| — 3z,
) VaVy: (x-z2=y-2) =z =y,
) Verx—y<uy,

) JaVy: x4+ y =0,
) Vady: x+y = 0.

Vysledky: Termy si a), b), c), e); vyrokové formy su d), f), g); vyroky su h), i).

6. Formuly predikatového pocCtu znegujte, potom prepiSte do bezneho jazyka aj povodnu
formulu, aj jej negédciu:
) IreRVyeR: 2 +y =0,
) Ve eRIyeR: z+y =0,
) Vo € R: 22 # —1,
d) Jz eR: 2% = -1,
) Ve e RIy e R: y > «z,
) Vee RIy e R: y > «x,
) Iz eRVyeR: x>y,
) JzeRVyeR: x> y.

7. Formulami predikatového poctu zapiste:
Rovnica 22 4+ 1 = 0 nem4 na mnozine realnych ¢isel riegenie.

Rovnica 23 — 62 4+ 4 + 1 = 0 ma na mnozine realnych é&isel aspoi jedno rieSenie.

Pre niektoré redlne ¢isla plati (a + b)3 = a® + b3.

)
)
)
d) Pre s¢itanie redlnych &isel plati komutativny zakon.
) Pre nasobenie redlnych ¢isel plati asociativny zakon.
) Mnozina prirodzenych ¢isel nie je zhora ohrani¢ena.
) Neexistuje najvéacsie redlne ¢islo.
)

Prirodzené éfslo je delitelné siestimi, prave vtedy, ked' je delitelné dvomi a tromi.

Vysledky: a) Vo € R: 22 +1#0,b) 3z € R: 2% — 62 +4+1=0,c) Ja,beR: (a+ b3 =a’® +b3, d) Vo, y eR: z+y =y +z, e)

Vz,y,z€R:z-(y-2)=(z-y) -z, f) Vn e NOm e N: m > n, g) Ve € R3y € R: y > z, h) Vn € N: 6|n <= 2|n A 3|n.



